

文章编号：1008-844X(2009)03-0080-02

运用强夯法处治采空区地基的工程实践

刘超

(湖南省高速百通建设投资有限公司,湖南长沙 410001)

摘要：结合常吉高速公路采空区地基处理工程实践,介绍了强夯采空区地基试验,强夯法施工工艺及注意事项,夯实效果试验分析表明,强夯法是一种经济、有效的浅层采空区地基处理方法,可在公路浅层采空区地基处治中值得推广应用。

关键词：高速公路;强夯法;浅层采空区;地基处理

中图分类号：U419

文献标识码：B

常吉高速公路 $l97+290 \sim l97+580$ 段经过沅陵县官庄镇的荔枝溪,位于河道 I 、II 级阶地上,地面标高 $200 \sim 206$ m,路基设计填土高度 $0 \sim 3$ m,地质情况为上层亚粘土,厚约 $3.5 \sim 8$ m,下层为泥卵石,厚约 $0.6 \sim 5$ m。由于该路段当地群众多年采金挖洞,处于泥卵石层处形成了其洞体、坑道大小不一、分布零乱的采金洞区即地下采空区。在该采空区地段修建公路路基及构造物,必须对其采空区地基进行处理,确保地基稳定。

1 确定地基处理方案

根据该工程地质条件和设计方案,进行了多个方案比较:

1)采用碎石桩和土工格栅处理:不仅耗费大量工程材料,而且施工工艺多,工期长,工程造价高,施工质量很难保证。

2)挖孔填充:考虑到该地基亚粘土层厚度只有 $3.5 \sim 8$ m,采用人工挖孔填充。因洞、坑零乱很难保证质量,又施工不安全,增加了造价,工期长,这方案不可取。

3)强夯法:使用设备简单,施工方便,速度快,加固效果好,成本少,既可夯实填实采空区保稳定,又能提高地基的承载力。

经上述方案对比后,确定采用强夯法对该地基加固处理。

2 强夯采空区地基试验

1)为了制定行之有效的强夯施工方案,先组织人员在 $l97+290 \sim l97+580$ 段地基中选做了两个

强夯试验点,通过试验获取路基挖方区和填方区中夯击次数与夯沉量的关系,得出了合理的强夯设计参数。

2)参数试验。

强夯加固影响深度一般根据经验公式 $D = (0.4 \sim 0.6)(MH/10)^{1/2}$ 进行估算。 $0.4 \sim 0.6$ 为系数,与土质、层厚有关。根据常吉高速公路 $l97+290 \sim l97+580$ 段路基的设计资料、现场实际情况及结合以往强夯工程取得的经验数据,系数取值为 0.4。

3)强夯设备:采用 15 吨带式吊车带撑杆作为提升机具。夯锤重 120 kN,以 20 mm 厚的钢板为底,夯锤底面直径为 2 m,落距 10 m,对土层进行夯击试验,本工程最佳夯击能取 1200 kN·m。内设多层锚固钢筋并满浇混凝土,锤底到锤面埋有 5 根 $\phi 100$ mm 的通风管,以降低夯击的气垫作用,锤顶采刚性吊环,使用吊钩得以迅速而方便的挂上。自动脱钩装置由船用脱钩装置改变而来,开钩拉绳一端系在脱钩装置的把柄上,另一端穿过焊在吊车大钩侧板上的转向滑轮,然后固定在吊车起重臂底部的轴上,当夯锤起吊到预定高度时,开钩拉绳即张紧而拉开脱钩装置的锁卡,使夯锤脱钩下落。

4)对于路基挖方区,为了切实减小采空区对路基运营后造成潜在的危害,采用 1200 kN·m 的夯击能量对该区段进行单点 5 次夯击,夯点间距为 $3.0 \text{ m} \times 3.0 \text{ m}$,夯击方式采用隔点、不隔行的跳夯方式,收锤标准为最后 2 击平均夯沉量要小于 5 mm,否则要继续夯击,直至满足这一要求为止。主夯点完工后,先用推土机整平场地,再用压路机把地表松动层压实。

5)对于路基填方区,采用 $1\text{200 kN}\cdot\text{m}$ 的夯击能量对该区段进行2遍夯击,第1遍单点4次夯击,夯点间距为 $3.0\text{ m}\times 3.0\text{ m}$ 。夯击方式采用隔点不隔行的跳夯方式;第1遍主夯点完工后,整平场地,进行第2遍单点3次夯击,夯点间距为 $3.0\text{ m}\times 3.0\text{ m}$ 与第1遍位置错开,夯击方式采用隔点不隔行的跳夯方式,收锤标准均为最后2击平均夯沉量要小于 5 mm ,否则要继续夯击,直至满足这一要求为止;第2遍主夯点完工后,先推土机整平场地,再用压路机压实地表松动层。

6)鉴于采金采空区上覆粘土含水量大,为了提高该段路基土的压实度和降低其含水量,并能将下伏采空区中的松散颗粒土进行有效压实,在夯坑中采用抛填片石的方法对路基进行强夯挤压加固。夯坑中抛填的片石要求粒径不大于 30 mm ,片石级配良好,含泥量不大于5%,施工时要求三锤一填。

3 强夯法施工工艺概述

1)夯击参数和夯点布置:依照试验所得数据,确定施工中每个夯击点夯击5~7次,夯击2遍,夯击点中距为 3 m ,后一遍落距为 3 m ,每点夯击4次进行“搭夯”。

2)准备并布置夯点。根据本工程的设计资料、现场实际情况(采金洞的大小、分布情况及地形地质等)确定将 $\text{l97+290} \sim \text{l97+530}$ 段路基强夯施工平台设在标高 203.84 m 处, $\text{l97+530} \sim \text{l97+580}$ 段路基强夯施工平台设在标高 197.84 m 处,准确标出夯点的位置。对于填方区施工场地的压实度,要求夯击前亚粘土填土路基的压实度达到规范要求,否则,夯击能量很难对采空区进行有效的压实。设置了4个水准点,以便施工中测量夯击沉降量,拟定夯击施工顺序。

3)施工操作:施工按拟定的夯击顺序逐点进行。每点夯击程序为:起重机就位→夯锤对准夯点位置→测量夯前锤顶高程,将夯锤起吊至预定高度→拉开脱钩装置锁卡夯锤自由落下,测量锤顶高程,再用级配片石将夯坑填平(之后便为每个夯点夯3次用级配片石填满夯坑1次)。这样循环多次,直至完成夯击次数,夯击时注意保持落锤平稳,夯位准确,当夯锤气孔被土堵塞时,及时进行清理,以免影响夯击效果。

4)质量与效果检验。施工中现场监测人员着重检测夯点位置、锤重、落距、夯击击数、每击沉降量等关键项目,并详细记录每点的夯击情况。夯击完

成后,对地表面的下沉量作了测定,并进行静力触探,旁压试验,标准贯入试验,确定处理后的地基承载力。

4 强夯施工注意事项

1)检测控制。

对强夯的整个夯击过程设有专人负责夯前、夯中、夯后各个阶段的质量检测控制工作,并注意以下要点:

① 夯锤的落距不得小于设计落距,以满足强夯加固深度。

② 按要求检查每个夯点的夯击次数和每击的夯沉量并详细记录。

③ 如果在夯击过程中出现了夯沉量突然增大的迹象或者夯坑周围出现明显的刺入式破坏迹象以及有明显的裂缝出现,说明采空区上方固结土层可能被击穿,应及时向监理汇报,调整方案,采用抛填片石进行夯击,直到夯沉量达到要求为止。

④ 强夯结束7d后,在夯击处理范围内垂直取样,每隔 1 m 的深度范围取样,分别进行物理力学性能的分析;强夯施工结束后间隔2~4周便可对地基质量进行检验。

⑤ 质量检验的数量,根据地基处理的面积确定,其检验点数量不小于 $3\text{处}/1000\text{ m}^2$,检验深度不小于设计处理的深度。

2)强夯施工前,应查明场地范围内的地下构筑物和各种地下管线的位置及标高等,并采取必要的措施,以免因强夯施工而造成损坏。

3)为避免强夯振动对周边设施的影响,施工前必须对附近建筑物进行调查,必要时采取相应防振或隔振措施,影响范围约 $10\sim 15\text{ m}$ 。施工时应由临近建筑物开始夯击逐渐向远处移动。

4)当施工平台表层较湿或含水量较大时,在夯击前应在该段铺垫 $10\sim 20\text{ cm}$ 厚的碎石,然后进行夯击;夯击时如表土过干则应采取加水等相应措施,增加含水量。

5)注意吊车、夯锤附近人员的安全,为防止强夯时土块、飞石伤人,吊车驾驶室应加防护网,起锤后,人员应在 10 m 以外并戴安全帽,严禁在吊臂前站立。

5 结语

强夯法已广泛应用于建筑地基处治工程中,但

(下转第92页)

标采用综合评估法。

首先在资格预审文件中规定如果通过符合性检查并满足全部强制性资格条件的申请人不超过 12 家，则上述申请人均视为通过资格预审；如果通过符合性检查并满足全部强制性资格条件的申请人超过 12 家，则资格预审评审委员会将对其进行资格评分。按照资格评分由高到低排列顺序，资格预审评审委员会将选择前 12 名资格预审申请人通过资格预审。

综合评分内容和权重如下：

- ① 类似工程施工经验：40 分；② 财务能力：10 分；③ 信誉和履约情况：20 分；④ 技术能力：30 分。

其中类似工程施工经验的总分数 40 分，充分说明招标人对申请人以往类似工程施工经验的重视，资格预审文件规定满足强制性资格条件要求得 24 分。即：申请人近 5 年内完成高速公路路基、桥梁、隧道工程累计合同金额在人民币 2 亿元以上，且近 5 年内完成的桥梁工程项目中，至少有一项在一座桥梁中完成的桥梁长度不少于 1 000 m，至少有一座单跨跨径不小于 100 m 连续刚构桥梁，至少有一座桥墩（塔）高度不小于 60 m 的桥梁，得 24 分；然后根据资格预审申请人在溶岩地区桩基处理经验、单跨跨径不小于 100 m 连续刚构桥梁经验，桥墩（塔）高度不小于 60 m 的桥梁经验（如连续梁桥单联连续长度 300 m 以上，采用悬臂法施工的连续刚构桥梁单跨 100 m 以上，桥墩（塔）高度在 100 m 以上等）进行加分，最多可加 16 分。

第三批进行资格预审和招标的 B4、B5 合同段评标采用双信封形式的综合评估法，综合评估法是综合考虑投标人的报价、业绩、资信、技术管理能力，并分别赋予一定权重的分数，按综合得分由高到低进行排序，推荐综合得分最高的投标人为中标候选人

的评标方法。

B4、B5 合同段所采用的综合评估法中投标报价得分 70 分，技术标书评审打分满分 30 分，打分的主要内容和分值范围如下：财务能力 2 分、技术能力 10 分、管理水平 12 分、业绩与信誉 6 分。

在计算投标报价得分时，采用投标人投标报价等于评标基准价时得满分，每高出评标基准价 1 个百分点扣 0.35 分，每低于评标基准价 1 个百分点扣 0.35 分，中间值按比例内插，扣完为止。

用公式表示如下：

$$F_i = F \frac{|D_i - D|}{D} \times 100 \times E$$

式中： F_i 为投标报价得分； $F=70$ ； D_i 为投标人的投标报价； D 为评标基准价； $E=0.35$ 。

在以上公式中，招标人根据本项目的特点和实际需要将 E 值设定为一个定值，说明了招标人在运用综合评估法时，并不把低价作为投标人中标的主评价因素，招标人更加侧重投标人的技术和管理水平。因为对于招标人来说，这才是评判投标人是否有能力承担 B4、B5 合同段工程最重要的因素。

4 结语

清连项目目前通车在即，招标人根据各土建施工合同段的特点，采用了不同的资格预审评审办法和评标方法为本项目选择了最合适的中标人承担本项目的土建施工工程。通过对清连项目土建施工招标 12 个合同段共 3 个批次所采用的资格预审办法和评标方法中好的实践的介绍，可以看出资格预审办法和评标方法的选用，是一个全面考虑利弊权衡的综合过程，任何一种资格预审办法和评标方法都有其利与弊，招标人应根据项目的具体特点选择合适的资格预审办法和评标方法。

（上接第 81 页）

在高速公路上处治采空区地基在我省为例。通过对常吉高速公路 k97+290 ~ k97+580 段采空区地基的强夯处治工程实践，强夯后地基平均下沉，夯击点周围没有隆起现象，在夯击截面 2 m 范围内，标高都有下降。通过现场测试，地基承载力提高 1.5 ~ 2 倍，有效影响深度达 4 ~ 9 m 左右。经有关试验检测表明，其表层夯间和夯点的综合承载力特征值为 270 kPa，远远大于设计要求 200 kPa 的要求，原地

下坑、洞等采空区均已夯填密实，达到了设计要求。经初步分析，仅 290 m 路段采用强夯法处理地基，比原设计采用碎石桩加土工格栅处理方案节省工程造价 32%。并通过近半年的沉降观测其强夯处理后的采空区地基稳定，由此可见，采用强夯法处理公路浅层采空区地基是经济和有效的，而且具有工期短，效果显著，设备简单，施工方便，质量可靠和节省材料等优点，可以根据现场的地质条件和工程使用要求，在公路浅层采空区地基处治上加以推广应用。